

SALUD y R. S.!

Publicación anarquista editada por la Agrupación «Salud y R. S.»

APARECE QUINCENAL

(Valores, Giras y Correspondencia a nombre de Juan Carlos Trujillo—Perú 16. Villa del Cerro)

Año 1

Montevideo, La Quincena de Julio de 1921

Núm. 2

La única voz

Hasta hoy todo fué silencio, o cuando mucho murmullos bastante apagados la contestación que se les dió a todos los vejámenes a todas las injusticias hijas de esta sociedad en sí demasiado injusta para no traer aparejadas otras cosas que injusticias mismas.

Y si alguna vez en el transcurso de la historia se sintió una voz que con su eco potentísimo hiciera temblar toda la carcomida sociedad, ésta fué la voz de un anarquista, por ser éstos los únicos que supieron interpretar verdaderamente el sentimiento popular y haciéndose eco de esos mismos sentimientos bajo la máscara individual por venir el al autor, pero colectiva por obedecer a un brazo al impulso de millones de seres que amaban esa misma justicia.

Y apesar de ser ellos los únicos capaces de hacer justicia, y tal vez por esa misma causa, fueron siempre los más vejados, los más difamados, los que sufrieron crítica vana y rastrera de los que, incapaces de hacer nada bueno en pro de una causa tan noble y tan grande como lo es la de hacer que la humanidad se redima, no quieren que nadie se dedique a la tarea de enseñarle a redimirse.

Y frente a uno de esos maestros, tal vez el más grande de todos los conocidos hasta el presente, uno de esos seres que son todo luz, todo libertad, todo amor, frente al león del futuro, Bakunin, surgió el enemigo todo sombra, todo opresión, todo odio, para combatir, para dominar, para hundir en las tinieblas cavernosas de un futuro incierto, para hacer alejar de él la claridad de un futuro humano, para dejar a la humanidad perderse en el fango que crean las tiranías, para hacer verter la sangre de los hombres en un regallado efóvico, y ese enemigo fué Marx, el ejemplo más perfecto del politastro rastrero, más rastrero que el católico, el que introdujo dentro de las ya infectas filas de la política en una forma concluyente el nuevo estilo, la nueva forma de embarrancar a los trabajadores, de por sí

tan incantos y por lo tanto tan susceptibles al engaño.

Desde entonces en adelante empeñóse entre ellos los discípulos de Marx y nosotros R. de Bakunin, una lucha sin tregua; ellos de su parte empleando todos los medios más bajos y denigrantes que pudieron encontrar a mano, nosotros de la nuestra empleando como única arma la que se sobrepone a todos los medios por más rastreros que sean, la razón, y haciéndola fuerza cuando ella mismo nos lo indicaba; con esto vamos seguros del triunfo hacia la meta final, pese a todos los que se quieran oponer a ella.

Después de tantos años de sacrificios cruentos por nuestra parte, y de bajezas por la de ellos, los pueblos gracias a nuestra obra, nada más que a nuestra obra, se encuentran a la revolución social, y ellos en cambio, hasta lo inconcebible, se adaptan al momento y hacen propaganda revolucionaria, pero con el fin que tuvieron toda su vida, el de organizar un nuevo poder, en el cual serán ellos los únicos dueños y señores de los vasallos.

Nosotros, anarquistas, te decimos a ti trabajador: ve a la revolución pero ve por la libertad, nunca para crear te un nuevo yugo.

Trabajador: recuerda que los que te llaman a conquistar la libertad son los anarquistas, que la única voz que te dice que no te nombres jefes es esa.

Redención

Por eso luchamos, por redimirnos y redimir.

Los males sociales están muy arraigados y es preciso derribarlos de una vez por todas.

Desde tiempos inmemoriales la sociedad retardataria persiguió a los innovadores, a pesar de esto, la innovación se ha producido, los que estaban abajo subieron, los unos sucedieron a los otros y así sucesivamente. Hemos podido ver una cantidad de reformas que son las mismas que formaron la historia de la humanidad, pero los pueblos vinieron a quedar lo mismo.

Por eso nosotros hemos concebido la idea más clara, la más pura que hemos podido concebir hasta hoy, porque esta misma idea nos conduce a la redención

total de la humanidad.

Sabemos todos que con la revolución cristiana se derribó el paganismo y una vez conseguido el objeto que perseguían éstos se convirtieron ellos en poder y establecieron un poder de violencia quizá más brutal que la de sus antecesores; pasaron los tiempos y los autócratas aquellos se vieron frente a frente con otros que no estaban conformes con una oligarquía brutal y como fueron fuerza los mismos autócratas dominados por las religiones fueron reformando sus códigos y sus leyes y dando paso a los otros, es decir, adaptándose a los nuevos moldes para que estos mismos disfrutaran también creando nuevos puestos para los nuevos políticos, para los nuevos religiosos y todo esto era porque los unos y los otros no tenían ningún espíritu de redención.

Por eso nosotros que no solo preguntamos la revolución social sino que deseamos hacerla, no nos fiamos de ninguna religión llámese ésta católica, ortodoxa, protestante, mahometana, hinduista, masonica u otra creencia como no nos fiamos de ninguna política llámese ésta monárquica, republicana, socialista ni aún comunista porque ninguna de estas religiones ni políticas nos llevarán a la redención total, y si nos puede conducir el comunismo anárquico porque impone la acción y derriba todos los poderes brutales impuestos por todos aquellos que tienen como sueño que trabajen los otros para ellos vivir.

Juan Ilorca.

La educación

Creemos, como muchos compañeros, que el alma del niño es un libro en blanco, y tan enveñados estamos de esta axiomatica venudad, que nuestras miradas se dirigen y convergen todas en el racionalismo, sistema este de enseñanza lo más científico, lo más natural y lo más lógico que se haya concebido en el campo de la ciencia y de la moderna pedagogía, sistema de enseñanza que induce al niño a investigar, a escudriñar, a computar, pesar, medir y encontrar, en consecuencia,

ayudado por sus maestros, en aquellos puntos que le son más oscuros, y por tanto de más difícil solución — desde la causa o principio de todo efecto, de todo hecho consumado, de todo proceso científico, etc., y así, progresiva, evolutivamente, hacia el infini- el perfeccionamiento científico en cuanto a la instrucción, y en lo referente a la educación, el perfeccionamiento moral o espiritual; y, por tanto, convencidos como estamos de la verdad de este axioma de que el alma del niño es un libro en blanco, la cual viene a significar que la mentalidad y el espíritu del niño es de sí algo plástico, que necesariamente ha de ser lo que en él labren las manos que tal fin se propongan, hemos llegado a adquirir el firme convencimiento de que estando la mentalidad y el alma infantil predispuestos a ser lo que se propongan quienes las moldean, es decir, los artifices — podría decirse así — de su instrucción y educación, vemos, pues, que los hombres son una lógica consecuencia de su educación, de lo que resulta que cada cual podrá desenvolverse en la vida según la cultura que haya recibido en su infancia, vale decir, que aquellos que hayan recibido una educación deficiente, tropezarán con más dificultades en el camino de la existencia que los que hayan recibido otra clase de cultura, más humana, más racional, más libre; de todo lo cual deducimos que, — según se expresaba en uno de sus artículos sobre educación el número de la segunda quincena de Mayo de la revista "El Hombre", y que, palabra más o menos, expresaba en uno de sus párrafos: "Los que estén educados para la libertad, no se resignarán a ser esclavos"; palabras con las cuales estamos completamente de acuerdo; y tan es así, que estamos dispuestos a propagar la urgente necesidad de iniciar y continuar con tesonero empeño la organización de escuelas racionalistas, de centros culturales, por entender que la educación es uno de los principios básicos de la revolución, es el medio de preparar una revolución consciente, que al decir de Realis: "Es en las cabezas y en los corazones donde las transformaciones tienen que realizarse antes de haber entrado en acción los músculos y de cambiarse en fenómenos históricos".

Dedicuemos, pues, un poco más de atención a la cultura y muy especialmente a desarrollar la inteligencia en los niños, valiéndonos de la enseñanza racionalista, que no es dogmática ni doctrinaria y si científica de libre examen, que no le dice al niño: "Tienes que entenderme en tal o cual fundamento filosófico o religioso y tienes que aceptar la denominación de tal o cual cosa", sino que, por el contrario, le enseña a observar y desarrollar su

mente con entera libertad y le dice: "Aquí tienes la ciencia, coméntala, estudiala; y aquí tienes todas las doctrinas filosóficas: elige la que te plazca".

Esta es, a nuestro criterio, la manera de preparar las generaciones para la nueva sociedad, la de los hombres libres.

En números siguientes continuaremos tratando estos tópicos.

Definirse

Los tiempos determinan posiciones francas, abiertas en lo que a las ideas se refiere. Revolucionarios en el más amplio sentido, no queremos contactos políticos, acercamientos de los autoritarios, sean cuáles sean las denominaciones que adopten ahora.

Los anarquistas tienen su acción netamente señalada. En el campo económico, no admiten colaboraciones políticas, ni quieren que las actividades que en los sindicatos se desarrollan se desvíen del terreno económico y se haga juego fácil a los burócratas comunistas, o a los renegados del campo libertario que ahora proclaman que la dictadura del proletariado es lo ideal y que los ideales anarquistas han fracasado. Todos los anarquistas, que en verdad se estiman y tienen por tales, han de emprender una acción de guerra, no solo contra el capitalismo, sino también contra los políticos rojos que, con la creación de lo grupos comunistas en los gremios, constituyen peligrosas camarillas divisionistas y también contra los tráfugas que hacen el juego a los comunistas, defendiendo con toda impudicia a un titulado gobierno obrero, o la dictadura del proletariado.

Ha llegado la hora en que ningún anarquista sincero puede quedar inactivo. Es momento de lucha, de guerras terribles; no solo contra los terribles enemigos de siempre, los gobernantes y capitalistas, sino también contra la hidra, de la traición que ganó nuestro campo y contra el avance que al sindicalismo están llevando los comunistas por medio de sus organismos políticos que poco a poco van morustando se en la organización proletaria.

Todo contacto con los traidores de la anarquía, toda solidaridad con ellos, nos causará grandes males, pues les permitiremos seguir mandando a las fuerzas libertarias, crear la confusión y provocar potencias inútiles que debilitarán nuestra acción.

El campo debe ser limpiado de la mala hierba y esta obra estara a cargo principalmente, de la prensa anarquista.

Jose Tato Lorenzo.

Salud y R. Social

Este es el grito de rebeldía de que nos valemos para despertar del letargo en que viven, todos aquellos que solo piensan en la rítmica rutina del trabajo diario. Trabajadores de todos los países y de todas las ideas, escuchad: ¿Si os fuese preguntado qué debíais hacer el esclavo en un momento cualquiera, presente o futuro, qué contestaríais? Creo firmemente que no tardaríais en contestar que el deber del esclavo es rebelarse, romper las cadenas que le atan y le subyugan, sacudir violentamente la cabeza como el león la melena cuando despierta del sueño, levantarse al grito de rebelión y terminar de una vez por todas, con todos los tiranos que le arrebatan su libertad por la fuerza. Y bien, ¿hemos cambiado? ¿Qué sois vosotros y que somos nosotros todos los que del salario vivimos? ¿Queréis esclavitud más grande? ¿Acaso no vemos todos los días a nuestras madres, a nuestras esposas, a nuestras hermanas e hijas, al servicio del capital cruel; gastando juventud y belleza, robando a la naturaleza la hermosa generación para degradarla en beneficio de esta clase que llamamos parasitaria? Y no obstante, seguimos siendo ignorantes, sumisos y esclavos con un esfuerzo brutal y sin tregua. ¿Dudais, compañeros, de que estamos en el peor de los tiempos, que no hemos cambiado nada absolutamente desde los Torquemadas a esta parte, que solo ha cambiado de collar el perro capital. Ayer el Arbués era el que hacía perecer en los tormentos de la Inquisición y era apoyado por el Estado, y hoy es el Estado apoyado por la religión. Dudais hermanos de esta verdad? Para no dudar, dirigid vuestros ojos hacia Italia, qué es lo que hacen los facistas; mirad hacia la Argentina, qué es lo que hace la Liga Patriótica; pasead vuestra mente hacia España, qué es lo que hace la Liga Patronal. ¿Por quién están apoyados? Todos y en todas partes, por el maldito Estado. Dudais proletarios, cuando vemos que la miseria nos rodea por doquier; hijos sin instrucción, sin pan y sin abrigo; hermanas lanzadas a la prostitución. ¿Queréis cosa más horrenda que el estar horas y horas trabajando en faenas inadecuadas, para después ver nuestros hijos sin hogar, sin alimentos y sin ropa? Tal es el cuadro de nuestra vida: luchar sin reposo. Y qué es lo que nos espera después de tantos titánicos esfuerzos? La cárcel si en un momento de desesperación llevamos un pedazo de pan a nuestros hijos cogido aquí o allá. El capital, si os vendimos a lo que llamamos reveses de la fortuna. Les queda duda aún de la esclavitud de esa servidumbre que atados nos comprando? Dudais que somos esclavos?

vos del encargado y el burgués, del Estado y de la iglesia y de todas las injusticias sociales, que no tenemos derecho a nada, que solo se nos recomienda el deber de votar para sostener nuevos parásitos y forjar nuevas cadenas? Pues bien; si somos varones, si es cierto que queremos a nuestros hijos, no nos debemos de dormir, debemos estrechar filas con nuestros hermanos de dolor y de miseria, debemos concurrir a los sindicatos, dar una luz y que de esta luz salga una fuerza, de esta fuerza una chispa y ésta que sea la tan deseada revolución social.

O de lo contrario, queremos que siga esta esclavitud moderna.

L. I.

Apuntes

EL DICTADOR

Cerrado a cal y canto en la dura comparación de sus prejuicios, el dictador no concibe la sublime belleza del ideal de libertad y justicia.

Tanto, si en sus voliciones responde a un estrecho y mezquino criterio personal, que pugne por imponer como brutal imperativo a la voluntad ajena, como si disfraza esa torpe ambición con el velo hipócrita de la voluntad colectiva para asentar en ella la idea de gobierno que le obsesiona, es en todos los casos el enemigo natural de la anarquía.

Su odiosa figura va acompañada por la sombra siniestra del crimen y la maldad. Para conseguir su objeto no repara en los medios. Al igual que todos los déspotas, se preocupa por el contrario en elegir los senderos más torcidos, ya que ellos conducen irremisiblemente a la perdición de los demás, que es la condición indispensable para su existencia. Lejos de sacudir el yugo de la rutina milenaria, busca convertirlo, para sus fines particulares, en razón de vida; en lugar de llevar la inquietud y la desconformidad a los espíritus, a fin de que éstos despierten a la verdadera vida, les mantiene en la pasividad, ofreciéndoles fórmulas que, aceptadas por ellos, les libran del trabajo de conquistar por sí mismos su libertad y su dicha. Y en esta obra negativa y embrutecedora no retrocede hasta lograr su valioso objeto, que es, en síntesis, la anulación del hombre, para convertirlo en una pobre y mansa bestia que espera de otros lo que le han hecho creer que no puede conseguir por sí mismo.

Germinal.

Un paso más

Avanzamos poco a poco, pero con paso firme.

Primero fué un boletín, desde es-

te número será periódico quincenal, pequeño pero de fuerza. Empujaremos hacia adelante pese a quien pese, y triunfaremos porque en ello va todo nuestro interés. Sabemos que hacemos falta y vendremos sin retroceder ni un palmo en la ruda lucha por cambiar desde su base la sociedad presente por la sociedad anarquista.

Este número es pequeño, pero si se nos apoya desde el próximo será mayor. Adelante, pues.

A tí juventud

Nos es doloroso tenerte que repetir lo que ya estamos cansados de hacer-te ver.

La fiebre del alcohol ha hecho presa de tí y con sus tentáculos de pulpo te tiene presa. ¿Por qué no te libertas?

Escucha y piensa: tú, que nos das la noción del presente y nos haces vislumbrar el venturoso futuro, te enfangas en el lodazal del vicio y vives entre sus pestilencias repugnantes, sin recordar que mañana serás esposo, serás padre y en las compañeras y en los hijos, especialmente en los últimos que son los seres que más hay que apreciar, pues son ellos los que vivirán el mañana, ese mañana que vive en nuestras mentes y a la cual todos ansiamos pertenecer, en los hijos digo, arrojareis con la semilla fecundizadora que los creará, el virus patrefacto de toda vuestra degeneración.

Juventud, escucha nuestras voces, regenerate, deja la taberna embrutecedora y acompañanos en esta campaña de luchas por la conquista del futuro, no pierdas en los balles, en los juegos, en el alcoholismo, en todos los vicios que minan la sociedad presente, y así la humanidad futura será más digna con el sacrificio nuestro y el sufrimiento de aquellos que marchan por la carretera de la vida sembrando, será aliviado con nuestra ayuda de paso que apresuraremos la perfección y la libertad del mañana.

L. Fofareda.

Controversia en B. Aires

Días pasados tuvo lugar en la capital argentina una controversia entre anarquistas y comunistas autoritarios, hablando por los anarquistas el compañero R. González Pacheco y por los comunistas el ciudadano Luis Kofman.

Pacheco, con toda sencillez al par que con argumentos de peso, y por tanto, perfectamente irrefutables, analizó punto por punto y dejó plenamente demostrada la superioridad del comunismo anárquico, del libre acuerdo, sobre el comunismo autoritario o marxista, destruyendo todas las asevera-

ciones de su contrincante, el cual tuvo momentos difficilísimos y en la imposibilidad de defender de otra forma el estado marxista, se embarcó en un juego de palabras, citando a Engels en su apoyo, para venir a sostener la descabellada hipótesis de que el Estado desaparecería automáticamente y por sí solo cuando no tuviera razón de ser; argumento éste que no satisface ni nos convence de la sinceridad de quienes lo emplean, pues es paradójico y completamente absurdo y falso de toda falsedad, que los sostenedores de un Estado — llámese como se llame — lo sean con el objeto de ser sus destructores; sino que, por el contrario, los que contribuyen a la formación de un Estado son — por este solo hecho — quienes están interesados en sostenerlo y conservarlo cueste lo que cueste.

La absoluta falta de espacio, peculiar en nuestras pequeñas hojas revolucionarias, nos impide más comentarios; pero si hemos de decir que el ideal libertario quedó muy alto, dejando favorable ambiente y la certidumbre de que nuestras doctrinas van — día a día — ganando terreno en el seno del pueblo, el que parece que ya va comprendiendo que siempre no ha de ser el eterno menor de edad que dicen todos los ansiosos de dominio.

Necesidad del diario obrero

Cada día — y a medida que avanza la organización obrera, y con ella, la conciencia de clase entre los trabajadores organizados y aún entre aquellos que no lo están — se hace más necesario que la clase trabajadora tenga su diario, su órgano de publicidad, su único defensor, su único representante; su vocero, su paladín que todos los días grite sus indignaciones, se ocupe de los sagrados intereses del proletariado, sin tener en cuenta para nada, ningún fin político ni conveniencia individual; sino que, muy al contrario y por encima de todo esto, debe ser, pura y exclusivamente, de defensa y de orientación del proletariado, al par que puede servir para los proletarios exponer libremente sus ideas en sus columnas; el que será, necesariamente, escrito por y para los obreros. Por tanto, convenimos como estamos de la urgente necesidad de su aparición, nos proponemos continuar la campaña que nos hemos impuesto en pro de tan noble iniciativa.

Como desgraciadamente disponemos de poco espacio, dejaremos por hoy prometiendo hacerlo más extensamente en el próximo número.

Del momento

La más corriente en estos tiempos es que la clase capitalista trata de dar todas las vueltas que pueda al torriquete de exprimir trabajadores, el proclamarse revolucionario.

Pero es muy chistoso ver revolucionarios que en momentos de angustias y estrecheces económicas, se conforman con la limosna que en determinadas ocasiones suele arrojarnos la clase acomodada y que no tienen otro fin que castrar voluntades.

En el momento actual en que la lucha está francamente encarada, en que ya no se puede negar la mala fe de la clase parasitaria, no puedo creer que haya ningún trabajador tan ingenuo que vaya a creer que en la próxima contienda revolucionaria, se triunfará con las palabras más o menos razonadas que ofrece la clase parasitaria expónndra, aunque no otra cosa parece que pensarán los revolucionarios de estos tiempos.

Camaradas: pensemos que la transformación social golpea a nuestras puertas y en el momento que sus golpes vanzan las barreras que la clase privilegiada le ha colocado, seremos nosotros, los propulsores de las riquezas sociales, los encargados de impulsar este movimiento hacia su verdadero fin. Y para ello habrá la necesidad en más de una ocasión, de habérsela con los que gozando de una posición algo más desahogada, tratarán de defender el presente estado, y que no lo harán viniendo a deliberar con nosotros la conveniencia de seguir viviendo en este régimen, sino que lo harán valiéndose de las armas que ya tienen en su poder, y contra las cuales no se podrán emplear sino otras armas que equivalgan a las suyas.

Y para esto lo más conveniente a mi entender es que cada uno tome en cuenta cuál es su deber, que no puede ser otro que el de no esperar de los demás y buscar por todos los medios a su alcance de bastarse a sí mismo, y mucho más en momentos decisivos como serán los próximos.

Salud.

Nuestra obra

En esta sección daremos cuenta en todos los números de cómo marcha la actividad de la propaganda anarquista en esta villa.

Agrupación "Libre Acuerdo"

Con este título se fundó una agrupación que se propone difundir las ideas anarquistas. Preparan para estos días una velada a beneficio de la revista anarquista "El Hombre".

Saludamos a los compañeros que la componen y le deseamos larga vida en bien de la propaganda libertaria.

Centro "Renovación"

Días pasados organizó una conversación familiar de doctrina que fué todo un éxito, tanto en el número de concurrentes como por la cultura en que se desarrolló la conversación.

Muy bien, compañeros, esa es obra.

Centro Femenino

Las activas compañeras de este Centro preparan un ciclo de conversaciones familiares, algunas de las cuales estarán a cargo del compañero Staffa.

Invitamos a los compañeros que deseen educarse para que concurren a dichos actos.

Villa del Cerro

De los componentes de este Centro, solo unos pocos tratan de activar la propaganda, por lo que se les hace la tarea un poco pesada.

Desearíamos que los perezosos dejaran la modorra y trataran de levantar ese centro que en un tiempo fué muy activo, y hoy debido a eso está poco menos que muerto. ¿Seremos escuchados?

Seamos todos iguales

Días pasados realizaron una conversación que estuvo a cargo del viejo compañero Llorca, siendo todo un éxito.

Desearíamos que se repitieran más a menudo estos actos de propaganda. Esperamos que así lo hagan.

A. "Brisas Libertarias"

A pesar de buscar por todos lados a estos compañeros, no los encontramos. ¿No recuerdan, compañeros, los tiempos en que luchaban tesoneramente? Y si los recuerdan, ¿por qué no vuelven a ellos?

"Libertad y Progreso"

Los compañeros de este Centro están pasando por un período de inactividad del cual sería necesario que salieran, pues si no lo hacen demostrarán querer muy poco los ideales que defienden. ¿Tendremos que insistir?

"Luz y Libertad", de La Paloma

Estos compañeros deben creer que el comunismo anarquista va a caer llorando del cielo. De otro modo no se explica su pereza.

Como se ve, por el momento poca es la propaganda que por aquí se hace y creemos que los compañeros debían de activarla más. Si así no lo hacen, insistiremos.

Los que se van

JUAN VARGAS

Uno de los buenos que desapareció. La tuberculosis, el terrible azote de los hijos del pueblo, tronchó esta vida llena de juventud, llevándose de paso a uno de los propagandistas más activos de nuestro campo.

En el próximo número publicaremos un artículo en el cual se recordarán sus hechos, inolvidables para nosotros, no yendo en éste por falta de espacio.

TOMASA ROMERO

También tenemos que lamentar la pérdida de esta luchadora, una de las fundadoras y más activas compañeras del Centro Femenino. Su muerte misma la ennoblece, pues murió al dar la vida a otro ser, cumpliendo así con el más sublime precepto de la Naturaleza: el de la fecundidad.

Nuestra mejor forma de recordarte será la de luchar con firmeza por los ideales que tu propagabas con tanto amor.

Pro Baltasar Pintos

Por iniciativa de la B. P. "Luz al Obrero", de La Teja, ha quedado constituido un comité con el objeto de ayudar en la medida de nuestros medios al hermano que nos arrebató la justicia burguesa, porque supo hacer justicia humana, haciendo desaparecer del mundo de los vivos a uno de esos seres que tienen más de fieras que de hombres.

Es necesario no olvidarse de él.

Veladas

El día 15 del corriente se realiza una Velada cinematográfica en el Teatro Apolo a beneficio de la Revista Anarquista EL HOMBRE. Todos a la velada!

El Sábado 6 de Agosto, gran Velada artística a beneficio del C. de E. S. «Seamos todos iguales» prestando su concurso el Cuadro «Arte y Trabajo».

La función se realiza en el Teatro Apolo.

LO INEVITABLE

Algo que esperábamos hace algún tiempo sucedió hace unos días.

Y fué la separación de los dos grupos que se disputaban (como en cualquier partido político) la "dirección" de la propaganda anarquista.

Esto sucedió el lunes 4 en una reunión de delegados para fundar el comité de relaciones anarquistas.

El delegado de "Umanita Nueva" propuso unas bases provisionarias para la fundación del citado comité, bases que fueron aceptadas sin discusión por todos los centros y agrupaciones netamente anarquistas.

En cuanto a los que aceptaron la dictadura se alejaron y resolvieron formar otro comité.

Son muy poquitos, si se fueran con los "comunistas" "papier marché" serían más fuertes.